

党建铸就双优品牌 匠心守护“睛彩”视界

——河南大学附属爱尔眼科医院高质量发展纪实

本报记者 朱晓娟 通讯员 李静雯 文/图

近日,河南大学附属爱尔眼科医院荣获“质量诚信双优品牌企业”荣誉。这一荣誉不仅是对河南大学附属爱尔眼科医院专业实力的认可,还是对其坚持党建引领、恪守医疗本质的生动诠释。作为中原地区眼科医疗的重要力量,河南大学附属爱尔眼科医院始终将红色基因融入发展血脉,以党建为引领、以质量为核心、以诚信为根本,走出一条党建与业务深度融合、品牌建设与患者信任协同提升的高质量发展之路。

党建引领把方向,凝聚发展合力

河南大学附属爱尔眼科医院党支部书记、CEO(首席执行官)瞿章俊说:“党建是医院发展的‘根’与‘魂’。”

河南大学附属爱尔眼科医院党支部紧紧围绕“把方向、管大局、保落实”的核心职能,将党的领导贯穿于医院治理、学科建设、人才培养和文化塑造的全过程。

强化思想铸魂,筑牢信仰之基。河南大学附属爱尔眼科医院将党史学习教育作为常态化、长效化工作扎实推进,远不止于书本学习。近年来,该院党支部组织党员职工走进红旗渠、焦作西大井1919爱国主义教育基地、第九纵队纪念馆和革命圣地延安,从党的光辉历程中汲取不懈奋斗的智慧与力量。2025年“七一”前夕,该院举办“追寻红色足迹,守护光明未来”庆祝建党104周年暨“七一”党史教育专题会议,聘任河南省理论宣讲专家、富士康郑州科技园党委书记苏东霞为医院“特聘讲师”,有效促进了企业党建联动,激发了员工的干事创业的动力。

推动党建与业务“双融双促”。河南大学附属爱尔眼科医院党支部坚持“支部建在学科上”,让党旗在临床一线高高飘

扬。关键岗位有党员,党员不仅是技术上的“领头雁”,更是在管理、服务和科研中发挥先锋模范作用的“排头兵”。扎实的党建工作成效,使该院相继荣获“非公党建示范单位”“先进基层党组织”“抗疫先锋奖”等荣誉。

党管人才育栋梁,夯实学科发展根基

河南大学附属爱尔眼科医院视人才为宝贵的资源,秉承爱尔眼科医院集团人才带教培养理念,在党的领导下,构建了系统化、多层次的人才培养与引进体系,为医院可持续发展注入源源不断的活力。

搭建全链条培育平台。河南大学附属爱尔眼科医院设立了从本科到博士后的全链条人才培养体系。2024年,院内培养研究生6人,接收来自河南大学医学院、新乡医学院三全学院、河南医学高等专科学校等高校的实习生21人。

创新激励机制聚英才。河南大学附属爱尔眼科医院推行爱尔眼科医院集团创新的“合伙人计划”与股权激励机制,激发了团队成员的主人翁意识和工作热情。

瞿章俊表示,党支部在人才引进中积极发挥作用,近两年成功引进了一批党员专家,他们迅速成为学科发展的中坚力量。

目前,该院拥有副高级职称以上专家多人,眼科学博士、硕士10余人,形成了一支结构合理、技术过硬的核心人才队伍。

河南大学附属爱尔眼科医院持续强化学科体系建设,形成布局完善、特色鲜明的发展新格局。该院不断建立健全各眼亚专科,开设专病门诊,拥有专治疑难眼病的综合实力。在角膜病、屈光手术、白内障、小儿眼病等重点亚专科领域取得突破性进展,不仅成为河南省首家获得角膜移植手术资质的民营医院,更率先引进微创全飞秒精准4.0等前沿技术、LenSx飞秒激光白内障手术系统,促进区域眼科诊疗水平提升。通过“医教研”一体化平台建设,该院获批郑州市医学重点培育学科,承担省级科技攻关项目,并获评国家级“近视精准防治临床中心”,标志着医院学科建设实现全面提升。

党旗指引勇创新,突破诊疗技术边界

在党的领导下,河南大学附属爱尔眼科医院始终紧盯国际眼科技术前沿,敢于投入、勇于创新,以坚定的决心和巨大的投入,将尖端科技转化为守护患者光明的利器。

重磅设备与技术的引入与应用。河南大学附属爱尔眼科医院坚信“工欲善其事,必先利

其器”,引进多项国内乃至国际领先的技术设备:作为河南省首批引进微创全飞秒精准4.0-VI-SULYZE(蔡司微创全飞秒系统的核心软件)技术的医院,开启了中原地区“精准智能、量眼定制”的近视手术新时代;率先引进有正式备案资质的Avedro(美国眼科医疗技术及眼科器械研发商)角膜交联仪,引入飞秒激光辅助白内障手术系统,逐步赢得了医患双方的广泛认可。

科研与学术双驱动,提升行业影响力。河南大学附属爱尔眼科医院坚持“医教研”一体化发展,不仅连续承担河南省科技攻关项目,发表多篇高水平学术论文,还获评“科技型中小企业”“郑州市科技型创新平台”,眼科学更成功获评郑州市医学重点(培育)学科。

河南大学附属爱尔眼科医院高度重视学术交流,近年来成功举办、承办国家级、省市级继续教育项目数十场,吸引了数万名眼科同仁线上线下参与。2025年,该院获评国家级“近视精准防治临床中心”,标志着其在儿童青少年近视防控领域的努力获得了认可。

心系群众优服务,践行公益做先锋

河南大学附属爱尔眼科医

院始终牢记“使所有人,无论贫穷富裕,都享有眼健康的权利”的集团使命,将党建成果转化为服务患者、回馈社会的实际行动,构建和谐医患关系,塑造有温度的品牌形象。“以患者为中心”的服务深化,从优化就诊流程、推动互联网医院建设、开通急诊绿色通道,到开展细致的术后家访,河南大学附属爱尔眼科医院将人文关怀融入每一个细节,努力让医疗行为成为一个有温度的、受尊重的过程。

患者来到医院的核心需求,可以简要归纳为12个字,即“确保安全、方便就医、获得尊重”。医疗领域最终的竞争,是赢得患者和社会的信任。我们要牢记这句箴言——“得民心者得天下”。患者信任一家医院,才会把自己的健康乃至生命托付给它,才会在需要时首先选它,也才会向亲友推荐它。而医务人员信任自己所在的医院,才会全身心投入工作,主动维护医院的声音,并愿意长期稳定地在这里发展。这份弥足珍贵的信任来源于医院对医疗价值的长期坚定守护,拒绝急功近利的诱惑,始终专注于创造真正的价值,即为患者创造长期价值,为员工创造长期价值,为社会创造长期价值。

正是这种对服务极致的追求,使出院患者满意度调查连续多年保持在96%以上的高水平,并荣获爱尔眼科医院集团“医患和谐团队奖”“卓越服务奖”等内部肯定,以及“郑州市最佳雇主企业”等外部荣誉。

公益品牌彰显担当。河南大学附属爱尔眼科医院将公益视为党建引领下的重要实践。党支部牵头组织,深入社区、乡村、学校,开展健康科普讲座及筛查活动超千场,覆盖4万余人;持续开展“情暖老兵·守护光明”“你是我的眼”角膜盲症救助、“光明助困·慈善同行”等公益项目,近两年累计投入超1000人,投入公益补贴100



优美的医院环境

余万元。持续多年扎实的公益投入,使河南大学附属爱尔眼科医院赢得了“中国红十字奉献奖章”“河南省老年友善医疗机构”“二七区最具社会责任企业”等沉甸甸的荣誉,实现了经济效益与社会效益的完美统一。

河南大学附属爱尔眼科医院的快速发展轨迹,清晰映照着党建这一红色引擎的强大动力。在这里,党建不是悬浮的标语,而是融入发展战略、技术创新、人才培养和服务优化的生动实践;党员不仅是身份,更是冲锋在前、实干担当的标杆。

展望未来,河南大学附属爱尔眼科医院将继续高举党建旗帜,传承红色基因,以更加精湛的医术、更加优质的服务、更加昂扬的斗志,守护中原大地每一双渴望光明的眼睛,在为人民提供全方位全周期眼健康服务的征程上奋楫前行,为健康河南建设贡献更加坚实的“爱尔力量”!

摄影作品



心灵絮语

如果说宜阳的灵山秀水是造物之奇,那洛河的秋天便是这秀色里的温柔脸庞——它目睹过多少岁月里荡漾的美丽过往,又深深酝酿着未来无尽的丰饶与希冀。

河岸的景致并不锋芒毕露,却在无声处浸润着人心。一条蜿蜒转地穿行于低平的山谷,仿佛仙女的罗裙慵懒地拖曳地面。两岸层起的阡陌田园,是锦绣大地的丝绸褶皱,被收获前沉甸甸的诱惑涨满了;稻田已是成熟的焦黄色铺向远方,在风中簌簌波动如同金色的海洋。果园里挂着红艳的果实,宛如点缀其间火焰之蕊。

更远处的山,开始铺陈它的秋妆。树木的绿意退去,金黄与亮橙如同点燃般绚烂蔓延开来,中间更抹染着难以言说的绛紫霞色,宛如苍茫大地无声编织的七彩锦缎。

天未亮,雾渐起。细纱般的薄雾将洛河围拢,堤岸边从生的芦苇似醒非醒,摇曳在迷茫之中如飘摇的白鹭。清寒的露水凝结在叶片上,折射出璀璨的光芒。

中午的阳光照在清澈的水中。河面宛如平滑展开的水晶之镜,天上的云朵被纤毫毕现地倒映其中。

待到日影偏斜,河边的石阶处便开始生动起来,一群妇女挽着衣袖洗衣谈笑,拍打着水面,融入流水声里;几个孩子赤着脚,弯腰仔细寻找石板间的蚌壳蟹将,仿佛在寻找河神慷慨洒落的小财宝。村子的小路上,背篓里装着满满谷穗的人影悠悠往还。稻秆的重量,将人微微压弯腰。几根细软的稻子无意中缠绕发间,如同阳光在此稍做歇息留下的温柔足迹。

当天空开始收敛红与瑰紫,夕阳的金辉渐渐浸染远山边缘,整日的风尘皆沉入了水中。我伫立在堤岸上,看两岸灯火逐一映于粼粼水纹之间,村庄的喧嚣渐渐如絮。

秋天的洛河,默然穿过千百年晨起暮宿——那河中流转的光,照过周天威严的华盖羽仪,又应和过曹植登楼悲吟的古调,更越过杜甫“春涨悠悠”的喟叹……多少璀璨与暗哑的日子都融化于水声淙淙间了。

人间盛衰来去,惟望此水不竭。它分明是悠悠时间的化身,永不歇息地流向远方。于是,这秋水之恒久,便成了大地长久的无言承诺——来日收成必满仓廪,种子将孕生无垠的春天。这永恒的洛河之水,便在我的心里荡漾起了对天地恒存的深沉信誓。

河水汨汨如时间在吟唱,每一朵浪花都翻涌着千古往事。在它不息的流淌里,人世的记忆如稻穗沉没在仓底,所有的冀盼又如稻芽等待穿出深土呼吸。

洛水秋声

□李志辉

血库争锋

史尧/摄

(作者供职于河南省人民医院)

人生的刻度

□王紫玄

有人说,选择医学就是选择了奉献。我觉得,这些交错的生命轨迹,让我的人生有了不同的刻度。

初到这里的那天,当指尖触到属于自己的胸牌时,我的心跳快了半拍。胸牌上我的名字旁边,清晰地印着“内科住院医师”6个字,笔锋挺括,像一声轻柔而郑重的宣告。那时的我,在带教老师眼里是学生,可是在患者眼中已经是真正的医生。

我第一次跟着老师查房,他向患者介绍我:“这位是王大夫,有事可以找他,与找我一样。”话音未落,我便被推到了目光的中央。我的脸上虽然努力维持着镇定,但是指尖悄悄攥紧了白大褂的衣角,心里早已翻涌如潮。“大夫”二字砸在我的心上,竟瞬间烙印出一个名为“责任”的印记,清晰得再也褪不去。

在跟师侍诊的日子里,我总不自觉地盯着老师忙碌的身影:看老师如何用三言两语抚平患者紧皱的

眉头,如何在尖锐的诘问里保持温和而坚定的语气,如何把课本里的知识转化成通俗易懂的话语,使信任像藤蔓般悄悄攀附生长。这些细碎的瞬间,都在推着那个还带着“学生气”的自己,一步步往“医生”的称谓里扎根。

清晨,阳光穿过诊室的窗户,在白大褂上织出金线,秒针“咔嚓、咔嚓”地爬过数字12,像在给这3年的时光盖戳;钟摆摇晃的影子投在墙上,像胸口挂着的蓝黑色水笔,像环绕过颈的听诊器。我在各个科室轮转的日子,总被这些与生命相关的物件切割成细碎的片段。

白大褂的口袋,像被细心打理的百宝囊,鼓鼓囊囊地坠着边角,里面藏着数不清的细碎。在左手边的口袋里,一小管润手霜总被体温捂得温热;旁边压着几张便笺,边角已经被磨卷,上面是蓝黑色笔迹;3床大爷凌晨血糖波动的数值,5床阿姨对青

霉素过敏的细节,还有新收治患者说的那句“夜里总喘不上气”等。我生怕转身就忘了,便都记下来,折成小方块塞进口袋里。

白大褂右手边的口袋更沉一些,因为查房时要翻检脸险等,所以我经常放半包棉签,里面还有纸胶带、瞳孔笔等。瞳孔笔的金属外壳偶尔会咯到掌心。

这些东西挤在口袋里,走路时互相碰撞,发出细碎声响。患者的叮嘱、病情的细节、未完成的嘱托,都化作这些具体的物件,沉甸甸地坠在衣襟上,提醒着我每个脚步都该走得更加稳妥一些。

“健康所系,性命相托”8个字,如烙印般刻在白大褂的褶皱里,也沉甸甸地压在初握听诊器的掌心。对着镜子中那身略显宽大的白大褂,我的嘴角总忍不住微微上扬,有一种终于能亲手托住生命重量的欣喜,像初春枝头攒动的新绿,藏着破土而出的雀跃。然而,指尖触击患

者脉搏的刹那,我的心头又会猛地一紧,那是怕辜负患者信任的惶恐,如临深渊时的屏息,生怕一步踏错便惊扰了脆弱的生机。

就这样,带着既懂憬又忐忑的心情,我在消毒水的气味里挪开脚步。我有时会深夜的病房走廊里迷路,有时会对着复杂的病例手足无措,有时又会因一声“谢谢医生”红了眼眶。我像学步的孩子,在无数次试错与修正里,把每一步都踩进这条漫长而庄严的路。

我深深明白,关于选择的命题,从不会因某一刻的落笔而尘封。它像一条奔流不息的小河,在每个岔路口都溅起新的浪花,在每次驻足

时都酝酿新的流向,永远在时光的纸页上续写着未曾料想的答案。

几乎身边所有的人都告诉我,医学这条路不好走,或许会踏过布满荆棘的险滩,鞋子沾满泥泞,呼吸裹挟风霜。我解开所有名为“犹豫”的绳结,卸下那些叫作“顾虑”的行囊,向着心之所向的远方,一往无前地走去。

我深吸一口气,最后一次敲开导师办公室的门,思想汇报单上落下最后一个导师签字。我向老师深鞠一躬,转身轻轻带上门,将身上仅剩的一点“学生气”关在门外。

(作者供职于濮阳市安阳地区医院)

我们的选择

河南省卫生健康委宣传处指导

河南省健康中原服务保障中心主办